

# 倚靠上帝的得勝者

日期：2023 年 6 月 25 日

楊傑傳道

經文：約書亞記第十二章

## 【前言】

弟兄姊妹，大家端午節快樂。請問有人去看龍舟競賽嗎？今天的信息叫做「倚靠上帝的得勝者」，這段經文所記載的這些王和這些戰役，正是摩西和約書亞並所有屬神百姓，他們在倚靠和順服上帝的過程中，他們得勝了。他們一一數算上帝的信實，勝過這些戰役和諸王是他們一生中恩典的記號。

### \* 信息大綱：

今天的信息我要用兩個角度來跟大家分享……

- 一、人生總要面對許多的戰役
- 二、順服上帝的話是得勝關鍵
- 三、上帝的信實成為恩典記號

## 【本文】

### 一、人生總要面對許多戰役

弟兄姊妹，從約書亞記中，我們看見這是一篇不斷記載約書亞和以色列百姓他們經歷一個又一個的戰役。第 12 章是階段性的總結，提到摩西和約書亞兩個時代所經歷的戰役，摩西擊敗了 2 個王，而約書亞擊敗了 31 個王。這兩段放在一起，讓我們看見兩代聯手，靠著上帝把所有戰役打完，而且全面得勝。

當摩西面對兩王的戰役。摩西所面對的是他們的主動攻擊，亞摩利王西宏和巴珊王噩都是主動要攻擊以色列民。在申命記第二章，提到以色列人如何和亞摩利王西宏打仗。在申命記二章 36 節，摩西說：沒有一座城高得使我們不能攻取的。除了神禁止他們去的地方。

所以結論是，如果神要你去面對這個爭戰，再困難的挑戰，你倚靠全能的上帝，祂會使你得勝。弟兄姊妹，我們的生活中實在要應付太多的挑戰，如果是上帝擺在你的面前挑戰，我們就勇敢的倚靠上帝，祂會給你力量去勝過；但如果上帝沒有要你去，你也要留心分辨，並不是每個困難，上帝都要你去爭戰。這是很重要的提醒。

之後，申命記第三章，記載以色列人與巴珊王噩的戰役，巴珊王是個巨人，經文說：他的床是鐵的，長九肘，寬四肘，都是以人肘為度。（換算成公制，此床大約長四公尺、

寬 1.8 公尺)。雖然敵人巨大，但神照樣使摩西得勝。有神的帶領，沒有打不倒的巨人。這跟大衛在面對歌利亞的情況類似。摩西面對高大的巨人，上帝比艱難的環境更有能力，當眼前的困難使我們喪膽，我們學習仰望上帝，因為上帝能引領我們走下去。

摩西死後，神就呼召摩西的幫手，嫩的兒子約書亞，要他帶領神的百姓過約旦河，往神所要賜給他們的應許之地。這成為呼召，也預告了神的百姓將要面對許多的戰役，但不僅是一個令人感到害怕的消息，神也保證因著祂的同在，約書亞可以剛強壯膽不害怕。

約書亞並不是一個天生勇敢的領袖，很多的經文顯示出，神要不斷的鼓勵他，他才敢承接這樣的使命。從耶利哥的戰役，高大的城牆，對比的是約書亞的害怕，但神竟然應許，神就要帶領以色列百姓經歷得勝。耶利哥城牆的倒塌，是因為神吩咐約書亞要用他的方式，繞城，最後大聲呼喊，城牆倒塌，以色列民衝進去擊殺耶利哥人。這是一場信心的戰役。

前面城牆再高，人數再多都可以打下來，但接下來一個小小的艾城，缺突顯了以色列百姓面對聖潔的生命的缺陷，亞干犯罪了，取了當滅之物，神的憤怒向以色列人發作，36 個人死亡。所以艾城之戰的失敗突顯了內在生命的問題，當我們不斷被提升的時候，上帝對你聖潔的要求也就越高，魔鬼的試探也越多。正所謂爬的越高，跌的越重。

最近整個台灣不論是政治圈、演藝圈、職籃都充斥著性的犯罪問題，一個一個的被爆料出來，過去的黑歷史，現在被攤在陽光之下。“MeToo” 這個運動延燒至全世界，這些光鮮亮麗的外表，才華出眾的人，內在生命卻充滿了黑暗和敗壞。我們自己或許目前沒有這樣的問題，但也不要太自信，因為試探會持續一生之久，在你得意的時候，吸引你犯罪，當你上鉤，就使你從高處狠狠的跌下來。人看中的是人的長相和能力，可是上帝更看重的是一個人的內心，他的聖潔生命，他與上帝的關係如何。撒母耳記上 16:7

**耶和華不像人看人：人是看外貌；耶和華是看內心。**

再來，約書亞與基遍人之間，基遍人當初欺騙了約書亞，但因著立約的關係，約書亞選擇去救基遍人，要面對五王聯軍，他們付上很大的代價。約書亞所面對的，是他要去救曾經虧欠他、欺騙他的人。這讓我們來思想，我們可以為關係付上多大的代價？要幫助人可以，但是要幫助的是過去傷害過你的人，你做得到嗎？

我們可以愛上帝，但是我們不容易愛那些看起來不可愛的人對嗎？我們的弟兄姊妹、配偶、兒女、父母，當他們不可愛的時候，冒犯我們的時候，你能夠為著上帝的緣故付出愛嗎？這是上帝的命令，的確是非常困難的，但靠著上帝的愛，是能夠做得到的。先為對方禱告，上帝會光照你，把力量給你。

弟兄姊妹，這段經文有摩西時代與約書亞的時代，還有剛剛提到的幾場戰役，有外在的威脅，高牆、巨人、聯軍；也有內在生命的對付，上帝要你的生命成為聖潔，也要你為著人付出愛的代價。這些是摩西和約書亞所面對的，也是我們每個人、每天、每年要面對的戰役。接下來我們要來分享，面對這麼多的戰役，得勝的關鍵是什麼？

## 二、順服上帝的話是得勝關鍵

### 1. 申命記 30:15-16

15「看哪，我今日將生與福，死與禍，陳明在你面前。16 吩咐你愛耶和華——你的神，遵行他的道，謹守他的誡命、律例、典章，使你可以存活，人數增多，耶和華——你的神就必在你所要進去得為業的地上賜福與你。」

這段經文向我們表達了神的子民蒙福與災禍，生存與滅亡的關鍵在於遵守神的話語。對以色列百姓來說，他們的歷史其實是神的拯救史，他們在面對其他的民族，從埃及人開始，到要進入應許之地的迦南人，這些敵人都比他們還強盛的太多，敵人的戰力、人數、武器和其他的條件都比以色列人有更多的優勢，以色列人要是靠自己的聰明智慧和能力，若沒有上帝的保護，他們恐怕早就滅亡了。

因此上帝就把寶貴的話語，大有能力的應許賜給了他們。那麼關鍵是他的百姓願不願意遵從和謹守神的誡命，謹守遵行就得以存活並且保證蒙福並進入應許之地。所以神百姓最重要的武器就是神的道，聖靈的寶劍。

前一代以色列人在曠野抱怨，不順服上帝，很可惜就死在曠野，但現在第二代以色列人有機會，他們要把握機會。今天對我們來說也是一樣，上帝的話語已經賜給我們。十誡第一條，除上帝以外，你不可有別的神。馬丁路德小問答，他解釋說：我們應當敬畏、親愛、信靠上帝過於一切。遵行神的話語就是遵行上帝的吩咐，就是把上帝當上帝，把他的話語當作一回事，好好的聽、好好的讀、好好的思想、好好的遵行，求主幫助我們。

約書亞記第一章 7-8 節，神再次提醒約書亞，謹守遵行我僕人摩西所吩咐你的一切律法，不可偏離左右…這律法書不要離開你的口，總要晝夜思想，好使你謹守遵行這書上所寫的一切話。神的同在常常是透過我們遵行神的話語時，神使我們剛強壯膽，使我們的道路亨通。

詩篇第一篇 1-4 節，1 不從惡人的計謀，不站罪人的道路，不坐褻慢人的座位，2 惟喜愛耶和華的律法，晝夜思想，這人便為有福！3 他要像一棵樹栽在溪水旁，按時候結

弟兄姊妹，我們若離了神的道，不去珍惜、渴慕、不去默想，我們就很容易被試探，跟現在媒體上不斷被爆料的那些人越來越靠近，他們如同惡人，被風吹散，而不是像那顆栽在溪水旁的樹一樣的穩固，生命結出果子，盡都順利。詩人所描繪的圖畫，惡人與義人的分別在於喜愛和思想神的話語；若要不從惡人的計謀，不站罪人的道路，關鍵也在於喜愛神的律法，喜愛就會聽，聽了就會默想，默想進入你內心成為你的價值觀，你就會活出來。求主幫助我們，生命的對付和面對環境的試探，得勝的關鍵在於順服神的話語。

## 2. 約書亞相信和使用上帝的戰術

接下來我們看到，約書亞順服上帝的話語是他在爭戰中相信和使用上帝賜下的戰術。

抬約櫃走在前面，過約旦河

第三章，約書亞命令抬約櫃的祭司自在前面行走，帶領百姓過約旦河。結果祭司腳踏入河水中，約旦河的水就止住，直到全以色列人都過了約旦河。

面對亞摩利人諸王，聽上帝話先行割禮

以色列人在吉甲，當亞摩利諸王和迦南諸王聽見耶和華上帝使以色列人過了約旦河，他們心都消化，對他們很懼怕，這時候以色列若是進攻，應該會有很好的效果，可是上帝卻吩咐約書亞要給以色列人行割禮，意義是記念和再次與神立約。在即將要戰鬥之前這樣的舉動無疑讓身體失去戰力，但這個舉動是屬靈的，是保證接下來他們有神的同在可以在戰場上得勝。

約書亞在面對耶和華軍隊的元帥，他跪下來，說：我主有什麼話吩咐僕人？

約書亞在即將打耶利哥城之前，有一位拔刀的戰士擋在他的面前，約書亞問出他是以色列軍隊的元帥，他就跪下來、拜他，問說：我主有什麼話吩咐僕人？這個動作表達約書亞完全的尋求和倚靠上帝，他讓上帝成為軍隊的元帥，比自己更有能力，能夠得勝。

耶利哥城之戰用繞城方式

上帝啟示給約書亞清楚的作戰方式非常特別，讓他們圍繞耶利哥城六天，一天一圈，全程保持安靜，第七天繞完之後，祭司吹號角，百姓大聲呼喊，耶利哥城牆就倒塌，他們就衝進耶利哥城殺敵，進攻迦南地的這第一場戰役是靠上帝的戰術得著勝利。

## 艾城之戰用誘敵後背後突襲的方式

雖然艾城的一次進攻，因為亞干的緣故上帝發怒，他們失敗了，但當他們除掉當滅之物，神再次與他們同在，第二次攻打艾城，上帝賜下埋伏的戰術，引誘敵人出城，然後背後放火焚燒，兵不厭詐，他們靠著神所賜的方式，再次攻取了艾城。

## 用強行軍的方式從五王手中拯救基遍人

接下來為著要拯救與他們立約的基遍人，他們付代價，在夜晚出發，用強行軍的方式，擊打亞摩利五王聯盟，上帝用冰雹來幫助他們，也讓太陽停在上方，使得白天的時間加長，讓他們有機會把五王聯盟完全的殲滅。

每攻取一座城，都遵照上帝的吩咐，將人口盡都消滅，並把城焚燒。

透過每一次的戰役，我們看見，約書亞和百姓都遵照上帝的吩咐，將這些迦南人一切盡都消滅，把城焚燒。之前我們已經提過好多次，因著上帝已經給過迦南人四百年的時間悔改，但他們依然不肯聽從，持續在敗壞、邪惡的宗教儀式和生活方式，因此上帝就透過以色列人施行審判。

上帝的滅絕令對以色列人來說，是一個保護，因為若是這些迦南人存活，他們就會引誘以色列人去拜他們的神，使他們也犯罪遠離上帝，所以除掉當滅之物，使我們遠離上帝的事物，是上帝的保守，以色列人遵守了，他們就在神的同在中，生命成長，並不斷的在爭戰中得勝。你生命中的當滅之務是什麼？很多人的手機是一個很大的試探，我們無法丟棄，但我們可以立志在不該使用的時候使用它，不該看的內容不要去看。

弟兄姊妹，約書亞的例子非常清楚的說明，以色列人得勝的關鍵是順服神的命令，用上帝的戰術去爭戰。順服上帝的話語、命令，就是表明我們對上帝的信靠，也是我們蒙福和存活的關鍵，這個世界只會越來越敗壞，神的兒女要保守你的心勝過保守一切，跟隨上帝的人不要三心二意，要徹底的聽從和順服上帝的話，要不容罪在我們身上發酵，治死地上的情慾和一切的敗壞。求主憐憫我們，用上帝的方式來面對眼前的挑戰，你要親近主，讀經、禱告，因為一切的智慧和方法都在我們聖經裡面。

箴言 7:1-2，我兒，你要遵守我的言語，將我的命令存記在心。 2 遵守我的命令就得存活；保守我的法則，好像保守眼中的瞳人。遵守主的話語，把主的命令放在心上，神就必救我們脫離一切罪惡和試探的網羅。

## 三、上帝的信實成為恩典記號

今天這段經文讓我們複習了前面一到十一章的內容，十二章這邊記載的 33 個王，

他們不像今天我們所認知是國家的統治者，比較像是城邑的領袖。前面 1-6 節，讓我們看到摩西在約旦河東奪得的地界。接下來 7-24 節，一長系列是約書亞所擊敗的諸王，這些王沒有在前面幾章被提到，但前面的戰役加上這些提到被打敗的諸王，帶領我們看見神的信實，讓當時代的約書亞和以色列人，以及後代神的百姓，如今的我們，能夠一一數算神的信實。

這一章成為上帝對他百姓恩典的記號，讓我們看見神的恩典，當我們透過順服的行動，我們確實會經歷到神蹟，這些諸王的清單再次指出，上帝很多時候是透過人的順服來成就大事。弟兄姊妹，這是很好的提醒，很重要的是我們要數算神的恩典，常常回想我們是如何經歷上帝的信實。

最近我們家經歷了一些挑戰，妻子和兩個孩子住院出院，再生病，兩萱也得到免疫性的肝炎，從此我們要調整我們的作息和飲食習慣，求主醫治。我們在過程中非常不容易，但還是有很多感恩的事情發生，上帝透過我媽媽從桃園來我們家幫忙，有許多弟兄姊妹的代禱並且有姊妹分享食物。回想這個過程，我們定睛在上帝的身上，神的能力在人的軟弱上顯得完全。感謝上帝，感謝弟兄姊妹的愛心。

但我們家的狀況比起一些弟兄姊妹所經歷的，實在也算不得什麼，有些弟兄姊妹在病痛和照顧家人的掙扎中，面對病情的惡化非常的無助和沮喪。人的鼓勵實在不太有效，但聖經裡面，神的話語是大有能力和盼望的，詩篇 121: 1-2，**1 我要向山舉目；我的幫助從何而來？ 2 我的幫助從造天地的耶和華而來。**願神的安慰和能力成為弟兄姊妹在面對患難時的幫助和力量。

弟兄姊妹，這段經文提醒我們要記得上帝的信實。人都是非常健忘的，我們在生活中如果沒有一些方式幫助我們記憶，我們就常常忘記，我們都是貴人，因為貴人多忘事。我們如果願意做筆記、記錄或是寫日記、寫靈修筆記，記錄神的作為，這樣做的話，就讓我們有限的記憶得到很好的提醒。

提醒非常重要的，人性常常只記得不好的事情，但願我們更多記得上帝的恩典，越認識上帝是一位信實、美好、全能的主。感謝主！今天宣教士來到我們當中分享他們經歷上帝的恩典和信實，在禮拜四的禱告會，我們為苗全、玉婷和苗相、苗信禱告，我們今天有機會看見、聽見神的信實帶領。

今天這段經文，記錄了許多被打敗的諸王，對約書來說的是意義是什麼？哇~我表現的真不錯，我的老師摩西才打敗 2 個王，而我打敗了 31 個王，他還進不了迦南地，而我今天帶領以色列人進入應許之地了。我比摩西還優秀。是這樣的嗎？

當然不是！對約書亞來這個容易軟弱和懼怕的人來說，這些諸王的名單讓他被鼓勵，讓約書亞再次肯定和被確認他就是摩西的接班人，也讓這些以色列人真實的知道，當年上帝應許亞伯拉罕之約是真的，上帝說真的，上帝親自成就他所應許神百姓的約定，將迦南地賞賜給他們。這是上帝的呼召，上帝說話算話。

弟兄姊妹，上帝是那位信實、恩典的主！如果你服事主這麼多年，你沒有認識上帝真的是一位信實的主，你很難繼續服事主！我前幾天被臉書提醒我華神畢業到現在已經滿九年了，哇~時間也太快了，我看到神學生祐誠，就想到當初的我。在服事主的過程中經歷了不少的困難，我自己實在沒有能力，如果我沒有定睛在主的話語、主的身上，實在很難走下去。

那麼弟兄姊妹，我們的挑戰和呼召是什麼？我想到新約的門徒彼得，約翰福音 21 章 15-17 節，耶穌復活之後問三次問彼得說：你愛我嗎？彼得說：你知道我愛你。耶穌怎麼說？耶穌說：那你就繼續愛我?! 不是的！耶穌說：你餵養我的羊。弟兄姊妹，什麼叫愛上帝、跟隨上帝？就是餵養主的羊，就是讓更多的人認識耶穌、向人傳揚福音。

所以不論是小孩子、學生、社青、成人，年長者，求主幫助我們向他們傳揚福音，讓他們持續認識耶穌，不論是教會外，或是教會內的人，都需要福音。這也是我們蒙恩堂的挑戰，今天的經文，約書亞的任務是要帶領以色列百姓進入應許之地，但迦南地不是天堂，進入迦南地有很多的挑戰，而我們預備進入新堂，已經有很多的挑戰，進入新堂之後，挑戰才要開始，我們要向更多的人傳揚福音，餵養主的羊。求主把得救的人加添給他的教會，透過我們一起來努力。

所以弟兄姊妹，基督徒不要獨善其身，人的百姓是聚在一起打仗的，你需要一起參予在教會的福音事工、牧養的小組裡面。求主幫助我們。上帝竟然呼召我們，命令我們，上帝就會賜給我們力量去完成主的託付，完成大使命。當我們在一起透過小組分享、交通、禱告，紀念上帝的作為，上帝的信實就成為我們當中恩典的記號。。

## 【結論】

最後，今天這段經文讓我們看見使命，看見在爭戰中，更重要的是有上帝的同在。我們一生總要面對許多的爭戰，有外在的挑戰，也有內在生命要被對付的內在戰場。在這些戰場中，我們得勝的關鍵是什麼？是要順服神的話語，抓住神的應許，我們就能夠經歷上帝是信實的主。今天我們看見舊約的約書亞，他是倚靠上帝的得勝者，而這個時代，新約的約書亞，耶穌基督是帶領我們爭戰得勝的主。十字架已經勝過一切的仇敵，求主幫助我們成為倚靠上帝的得勝者。詩篇 20:5，我們要因你的救恩誇勝，要奉我們神的名豎立旌旗。願耶和華成就你一切所求的！

**基督教台灣信義會台北蒙恩堂**

地點：臺北市松山區光復北路 112 號 8 樓

傳道人：梁興瓊傳道

楊 傑傳道

E-mail：gng.church@msa.hinet.net 網址：http:// www.gnglc.org.tw

電話：(02)2570-0564 傳真：(02)2570-0565

